В соответствии со ст. 41 Федерального закона от 29.12.2012 г. № 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации" в  целях охраны здоровья,   предупреждения  заболеваемости  среди обучающихся, в  техникуме реализуются следующие мероприятия:
-ежегодно организуется прохождение флюорографии,  проводится вакцинация против  гриппа; 
-обеспечен контроль  санитарно-эпидемиологического режима;
-оказывается первичная медико - санитарная  помощь;
-на  основании   заключенного   договора   студенты   направляются    в   МБУЗ   ЦРБ (п.Каменоломни) Октябрьского района Ростовской области для оказания квалифици-
Рованной  врачебной   помощи.
Общественное питание  в  ГБПОУ  РО  «Октябрьский аграрно-технологический техникум» организовано в столовой техникума, которая  расположена на I этаже в учебном корпусе  и  рассчитана на 202 посадочных места. 
Организована пропаганда и обучение студентов   навыкам здорового образа  жизни, требованиям охраны труда,  в том числе, профилактике несчастных случаев  во время пребывания в образовательной организации, правилам поведения в общественных местах, а также профилактике   и  запрещения курения, употребления алкогольных, слабоалкогольных напитков, пива, наркотических средств и психотропных веществ и других одурманивающих веществ.
Для обеспечения безопасных условий во время проведения занятий по физической культуре, техникумом выполняются следующие мероприятия: 
-проводится проверка исправности физкультурно-спортивных сооружений, спортивного инвентаря и оборудования; 
-эксплуатация физкультурно-спортивных сооружений ведется с учетом требований соответствующих санитарных норм и правил; 
-соблюдение положения о проведении спортивно-массовых мероприятий,  правил спортивных соревнований по видам спорта;  
-организация занятий физической культурой и спортом с учетом индивидуальных и возрастных особенностей, состояния здоровья занимающихся ими лиц; 
-проведение с лицами, занимающимися физической культурой и спортом, бесед по вопросам безопасности занятий, профилактики и предупреждения травматизма, оказания первой помощи при несчастных случаях.
В целях охраны здоровья и  организации безопасности обучающихся в техникуме:
1.Организована  охрана учебных корпусов и студенческого общежития.
2.Установлена система видеонаблюдения в общежитии и  учебных корпусах. 
3.Установлена система пожарной сигнализации; проводится инструктаж  студентов  и сотрудников  по пожарной  безопасности. 
4.Проводятся учения и тренировки по  ГО и ЧС. 
5. Разработан и утвержден паспорт антитеррористической защищенности объекта.


 

